

吳尊友：中國防疫是絕對優等生 沒理由不自信

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家疾控局傳防司司長雷正龍昨日表示，內地持續面臨境外疫情輸入和本土疫情傳播擴散的雙重風險，當前疫情形勢呈現「點多、面廣、頻發」的特點，發生局部聚集性疫情的風險依然存在，但總體可控。官方強調要堅持「動態清零」，不能與病毒「共存」。中國疾控中心流行病學首席專家吳尊友表示，從發病和死亡兩個指標看，相較全球而言，中國人受到新冠的影響是全球最小的，「中國是絕對的優等生，我們沒有理由不自信，沒有理由懷疑我們的防控策略」。

談及為什麼要堅持「動態清零」，國家衛健委疫情應對處置工作領導小組專家組組長梁萬年表示，「動態清零」是基於「人民至上、生命至上」的抗疫理念，基於目前對病毒特性的認識。「動態清零」的核心是要把疫情阻斷，而不是消滅病毒，也不是不容許出現一例病例。奧密克戎變異株的病死率和以往的變異株和原始株相比確實是在下降，但傳播速度快、傳播更隱匿、免疫逃逸現象在逐漸增強，所以總發病率高，這意味着在人群當中會有大量感染，對人類的危害性總體上並未見明顯下降。

梁萬年表示，中國人口總數大，老年人口比例高，同時

還有大量基礎病患者，是新冠肺炎病毒感染的高危人群，感染後重症和死亡的概率比一般人群高。如果放鬆，不「動態清零」，勢必會造成大量感染，可能導致老年人群、有基礎病的人群大量重症乃至大量死亡。此外，目前情況來看，新冠肺炎疫情無論是原始株、變異株，特別是奧密克戎變異株導致的超額死亡比較高，經研究在10萬分之100以上。「如果完全學習國外所謂的『躺平』，結果肯定會是中國人群將會有大量的感染，必會造成大量的重症和死亡，這和中國的文化、抗疫理念是不相容的。」梁萬年說。

要用動態眼光來算賬

談及今年內地疫情散發影響經濟的問題，梁萬年表示，堅持「動態清零」，目的是通過科學、依法、精準的防控來最大限度減少疫情、減少疫情防控措施對經濟社會帶來的不利影響。他表示，考慮效益不僅是經濟上的得與失，還要算健康賬，特別是民生賬、社會賬，要用動態眼光來算賬。從公共衛生角度來看，在大流行的疫情面前，保障更大範圍、更長遠、更大人群的利益，是最符合成本效益的。

奧毒變異株BF.7亞分支致病力無明顯增強

香港文匯報訊 據中新社報道，在國務院聯防聯控機制13日舉行的新聞發布會上，中國疾病預防控制中心病毒學首席專家董小平表示，新冠病毒奧密克戎變異株BF.7亞分支在致病力方面沒有明顯改變，「致病力沒有明顯增強」。

中國內地近期檢測出新冠病毒奧密克戎變異株BF.7亞分支。董小平介紹說，病毒變異是非常常見的自然規律，體現的是病毒作為很小、結構很簡單的微生物對外界壓力的一種反應，這一點在新冠病毒的表現上更加充分。

「新冠病毒雖然只出現兩年多，但是有大量自然感染人群和更大量疫苗接種人群存在的情況下，它的變異速率明顯加快。」董小平說，研究發現，自2022年奧密克戎出現以來，新冠病毒的變異速率明顯加快，這是一種自然現象。

他指出，所謂BF.7亞分支是BA.5.2.1.7的縮寫，本質上是奧密克戎BA.5變異株的進化分支。自9月被檢出以來，BF.7亞分支在許多國家已逐漸常見，是佔有一定比例的毒株。全球佔比從9月下旬的3.5%左右增加到上周的11%。

董小平表示，BF.7亞分支與其他的奧密克戎進化分支剛出現時非常相似，都呈現出較強的傳播能力，但是BF.7能否成為下一階段全球的優勢毒株，還要進行觀察。他也指出，BF.7進化分支在致病力方面沒有明顯改變，「也就是致病力沒有明顯增強」。

港企在莞網申營業執照1小時獲批

飲「頭啖湯」港商讚方便：「上午決定創業 下午開好公司」



香港文匯報訊（記者 盧靜怡 東莞報道）全國第一張全程電子化登記的港資企業營業執照13日在廣東東莞頒發。

接過首張營業執照後，飲「頭啖湯」的港商楊先生大讚方便：「從登記到註冊完成不過50多分鐘！」該營業執照的頒發，標誌着港資企業全程電子化登記系統正式上線，香港投資者在東莞投資興業將正式進入「1小時辦事圈」。東莞市市場監管局表示，港資企業全程電子化登記系統正式上線運行，使港資企業設立申請時間由原來的半個月，壓縮到最快1小時。



潮港古（東莞市）商貿有限責任公司是東莞市第一家通過全程電子化登記的港資企業。「最大的感受是簡單便捷，通過港資企業全程電子化登記，全程『不需要一張紙』，照着系統提示填報信息就完成了申請。」該公司創辦人、港商楊煥坦告訴香港文匯報，從網上提交到完成申請，只需20分鐘，系統等了大概半小時左右就反饋了審批通過的結果。「沒想到自己是拿到東莞第一個電子營業執照的港企，真的很榮幸！」

楊煥坦來廣東工作了13年，此前曾有過

幫助公司註冊企業的經驗。他回憶稱，以前除了準備的文件繁多外，手續也很複雜，常常資料準備不對就會被彈回，「每個禮拜至少有3天跑政府部門辦事」。楊煥坦說：「現在這個全程電子化登記的效率非常高，真的可以上午一拍腦袋決定創業，下午就已經開好公司。」

香港文匯報記者了解到，過去港人在內地註冊公司時，國家市場監管總局的手機實名認證程序只適用於持有回鄉證的港澳人士，導致港資企業有部分人員不能進行實名認證，需要提交公證文件，公證文件



▲港商楊煥坦（右）成為飲「頭啖湯」的企業家。

受訪者供圖

◀13日，莞港兩地聯動，以視頻連線形式舉辦港資企業全程電子化登記啟動儀式。

受訪者供圖

轉為電子文檔也是個難題。另外，由於香港與內地沒有「數字證書」互認機制，香港「電子簽名」數字證書的有效性在內地無法驗證。

引入人臉識別 增加電子簽名

針對香港企業和個人沒有內地數字證書、電子簽名無法互認、個人信息隱私保護等問題，東莞市市場監管局優化制度設計、系統設置、校驗規則，率先引入人臉識別技術與電子營業執照技術，在全程電子化登記材料上增加電子簽名，無需額外

進行實名認證，破除港資企業全程電子化登記最後一道「玻璃門」。

港商楊煥坦告訴香港文匯報，他登錄港資企業全程電子化登記系統時，採用的正是通過回鄉證和人臉識別進行的電子簽名認證。「手機人臉識別驗證即是對着鏡頭做眨眼等指令，即可完成驗證。完成身份認證後，就可以按流程在系統上填寫資料註冊公司。」楊煥坦認為，政府部門考慮得很細緻，即使有些港人擔心隱私問題不願用人臉識別認證電子簽名，也可以允許公證人代理簽名，照顧很周到。

莞港企電子登記流程

（一）登記申請前準備工作（包括確定公司股東、出資、治理架構等基本信息；準備相關人員身份證件信息；微信及粵商通手機軟件）

（二）登錄系統（登錄「廣東政務服務網」，找到「企業開辦專區」，跳轉「廣東省統一身份認證平台」掃碼登錄）

（三）自主申報企業名稱

（四）登記申請（包括關鍵字搜索點選規範經營範圍、點選標準地址、公證文書信息錄入、委託簽名及上傳證明材料、電子簽名和實名認證等）

（五）登記發照（根據申請人需要，可選擇紙質營業執照或電子營業執照）

資料來源：東莞市市場監管局
整理：香港文匯報記者 盧靜怡

東莞市市場監管局相關負責人表示，港資企業全程電子化登記系統正式上線運行，將使港資企業設立申請時間由原來的半個月，壓縮到最快1小時，登記便利化程度達到內資企業同等水平。未來將推出更多像港資企業全程電子化登記這樣的小切口改革措施，推動莞港兩地資源要素更加高效流通，交流合作更加深入融合。港資企業是東莞經濟發展的重要力量。數據顯示，截至今年9月底，東莞在冊港資企業達8,227家，佔外資企業總量的53.39%。

回應美稱中國為全球秩序最大挑戰 中方：不贊成渲染大國競爭

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美方發佈報告稱中國仍是全球秩序的最大挑戰，中國外交部發言人毛寧13日在例行記者會上就此應詢時表示，中方反對固守冷戰思維和零和博弈等陳舊觀念，也不贊成渲染地緣衝突、大國競爭。

毛寧表示，注意到美國政府發表的《國家安全戰略》報告。當今世界正經歷百年未有之大變局，但和平與發展仍是時代的主題，也是人類社會的共同願望。我們反對固守冷戰思維和零和博弈等陳舊觀念，也不贊成渲染地緣衝突、大國競爭。這些做法都與當今時代潮流和國際社會期待背道而馳，必定不被歡迎，終將遭到失敗。

毛寧強調，中國發展的根本目的是為人民謀幸福、為民族謀復興。中國始終是世界和

平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者、公共產品的提供者和熱點問題的斡旋者。國際社會對此有目共睹。

毛寧指出，中美作為最大的發展中國家和發達國家，對維護世界和平與穩定、促進經濟繁榮與發展肩負責任。中美兩國合則兩利，鬥則兩傷。美方應秉持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，把拜登總統「四不一無意」的表態落實到行動上，與中方相向而行，推動中美關係重回健康穩定發展軌道。

中國一貫反對將經貿問題政治化

針對美國財長耶倫稱必須阻止中國將貿易武器化、工具化等言論，毛寧在例行記者會上予以駁斥，表示中國一貫反對將經貿問題政治化、武器化，正是一些國家搞單邊主義、

保護主義，導致國際經貿合作受到阻礙。有記者提問，本週三，美國財長耶倫表示，中國將貿易武器化、工具化並用於地緣政治脅迫。對此美國必須加以阻止。中國外交部對此有何評論？毛寧表示，中國一貫反對將經貿問題政治化、武器化，致力於維護全球貿易投資自由化便利化，維護全球產業鏈供應鏈穩定。正是一些國家搞單邊主義、保護主義，導致國際經貿合作受到阻礙。毛寧強調，當前形勢下，有關方應擯棄單邊主義、保護主義做法，與國際社會一道維護產業鏈供應鏈安全暢通，共同維護世界經濟體制、規則、基礎的穩定，共同努力促進世界經濟穩定復甦。

藉《蘭亭集序》描繪宇宙 意國航天員獲讚

特稿

在國際太空站執行任務的意大利女航天員薩曼薩·克里斯托弗雷蒂近日在社交媒體上發布太空攝影作品時引用了中國古文。

13日在例行記者會上，中國外交部發言人毛寧為其點讚，並表示各國應攜手努力讓地球和世界變得更加美好。

薩曼薩在發布作品時配上了中國著名書法家王羲之之所

著《蘭亭集序》中一句描繪宇宙景觀的古文——「仰觀宇宙之大，俯察品類之盛，所以遊目騁懷，足以極視聽之娛，信可樂也」。

此舉引發國內外網友熱議。有記者在例行記者會上問中方對此有何評論。

「我也關注到了有關報道，為意大利的宇航員點讚。」毛寧回答說，自古以來，了解和探索宇宙就是人類的共同夢想。隨着科技的進步，「上九天攬月」已成為現實，探索與和平利用外空也將促進全人類的共同福祉。

毛寧同時表示，前幾天人們也看到從中國太空站拍攝的視頻，領略到這

顆藍色星球無與倫比的美麗。

「各國理應攜手努力，呵護好我們共同生活的星球，讓地球和世界變得更加美好。」她說。

◆中新社